

对于齐鲁晚报卧虎山水库上游河道污染报道，南山管委会回应：

全力封堵“大水缸”污水源头

本报7月10日讯(记者 刘雅菲 王皇 常新喜) 备受关注的南山治污和卧虎山水库水源地保护将得到改善。10日，济南市南山管委会回应称，齐鲁晚报的报道确实反映出南山治污目前面临的真实状况。下一步将尽快采取有效措施，堵住污水泄漏源头，力争用最短的时间改变污水治理“指哪打哪”的被动局面。

7月9日，齐鲁晚报B01版《“大水缸”上游何来黄绿臭水》和B02版《管道断裂脏水直排

河道治污“首尾难顾”》稿件见报后，引起了市民强烈关注。他们纷纷表示，南山是济南重要的水源涵养地，也是卧虎山水库等大水缸所在地，相关部门要彻查到底，一定要保护好济南的水源地。

齐鲁晚报的报道也引起了多个部门的高度重视。南山管委会回应称：齐鲁晚报等媒体对南部山区污水治理不力进行了曝光，省环境保护厅也收到名为《治污“首尾难顾”，济南南部山区管道断裂脏水排河道》的舆情

投诉，济南电视问政节目也将南部山区污水治理问题作为节目的重要看点。南部山区污水治理成为社会民众关注的焦点。

“看到齐鲁晚报报道后，我们当天上午9点兵分两路，按照记者走的路线一一核查。”卧虎山水库所在地的仲官街办相关负责人表示，齐鲁晚报的报道是真实的，对于报道中提到的问题，已经动手整改，一周内将全部解决完。

“媒体的报道的确反映出南山治污目前面临的真实状

况。”南山管委会表示，利用修修补补这种临时性措施来修补脆弱的管道设施，解决不了根本性问题。下一步将尽快采取有效措施，堵住污水泄漏源头，力争用最短的时间改变污水治理“指哪打哪”的被动局面。进一步落实工作巡查机制、即时抢修机制、信息联动机制，第一时间对发现的泄漏点进行维护处理，第一时间向市民媒体反馈工作信息。

2017年2月，在南部山区管委会召开的三级干部大会上，管委会主任王道忠提出投资1.6

亿元改造基础设施，确保饮用水源零污染。在2018年7月1日的电视问政中，王道忠再次表示，南部山区污水进管网垃圾不落地有望2018年彻底解决。

“我们更想看到的是职能部门实实在在的行动，踏踏实实的工作。”济南知名热心市民代表辛安表示，媒体的报道直指南山治污的痛点，希望南山管委会痛定思痛，直面工作中的不足，做好南山的治污截污工作，为济南、为我们的子孙后代守好这片青山和绿水。

“媒体对南山污水治理的批评，反映了广大市民对南部山区生态建设的期盼。”对于齐鲁晚报7月9日卧虎山水库上游河道污染的重点报道，南山管委会表示，此次污水多点泄漏为南山敲响了警钟——堵不是办法，南山管委会将尽快采取有效措施，堵住污水泄漏源头，修修补补解决不了南山治污根本问题。

▶南部山区工作人员在清理河道垃圾。



修修补补解决不了南山治污根本问题

□南山管委会：最短时间改变被动局面 □市民：希望职能部门守好碧水蓝天

本报记者 刘雅菲 王皇 常新喜

治污确实首尾难顾 仅靠封堵不是办法

“市民和记者提到的多处污水设施破损导致污水泄漏的问题确实存在。”南山管委会表示，目前南部山区污水处理设施与水环境保护的要求差距很大，管网老化破损现象非常普遍，污水治理的主要办法还是“打补丁”，短期内彻底禁绝污水非常困难。

南山管委会表示，仲官污水处理厂2008年设计建设，2009年投入运营，设计日处理量3000立方米，后经扩建污水处理能力提升到10000立方米，但与之配套的

管网并未进行彻底更新。仲官是南山重镇、区域经济中心，外来人口不断涌入，落后的市政管理和飞速发展的环保需求之间矛盾越来越大。这种环保设施和环保需求的不对称，直接导致截污治污工作首尾难顾的被动局面。

“据测算，仅仲官建成区每日产生的污水已接近20000立方米。”南山管委会表示，随着社会的发展，进网污水COD指标已达到设计进水指标的1.6倍，氨氮、总磷已达到进水指标的3倍，现有污水处理设施即使超负荷运转也无法满足污水处理的需求。

南山管委会表示，为尽可能减少水污染，仲官街道对辖区污水管网进行不间断巡查，第一时间对污水泄漏信息进行核实，及时采取补救措施。但南

部山区现在收集污水的管网设施，绝大多数还是2008年建厂之初配套的管网，老化严重，极易破损。部分管网采取砖混支撑，雨水冲刷支撑体坍塌后必然造成管网断裂、污水外溢。由于没有应急分流管道，在补救措施实施的过程中，污水外溢现象难以避免。

逐点逐项核实整改 全面截住排污口

南山管委会表示，为保护卧虎山水库一级水源地的水质，南山管委会竭力封堵污水，采取了一系列的治理措施：关停了河道沿线的小散乱污企业和存有污染隐患的小作坊；对88路公交车站附近的大型农贸市场进行了搬迁，关停了活禽市场；对河道沿线的零散排污

口进行了封堵，及时对巡查发现和热线反馈的水污染隐患进行治理；在关键区域增设封闭式污水收集装置。

“污水泄漏现象大幅反弹，引起市民和媒体关注，也引起了党委政府的高度重视。”南山管委会表示，针对齐鲁晚报反映的问题，相关街办已逐点、逐项进行核实整改，因地制宜采取了管道修复疏通、排污口封堵，加高观察井、增建挡水墙等措施，对上游河道垃圾进行清理，将暂时无法进入管网的重点污水源引入三格密闭式污水收集装置，防止污水直排河道。目前，污水泄漏的问题基本得到解决。

4月18日，南山管委会已经委托市政设计院和水环境研究院对南山污水治理编制了《可行性研究报告》，并将该报告和

规划设计图、施工图提报市发改委进行立项。按照新设计，污水处理厂日处理能力将提高到15000吨，届时优化后的污水管网布局，可有效解决仲官建成区以及泉沪河一线的污水处理问题，一举扭转“四处封漏点、时时打补丁”的被动局面。

南山管委会表示，保护南山的生态环境，改善区域水环境，加强污水治理是管委会的重要工作目标。面对历史欠账多、基础设施差、财政压力大、规划设计滞后等现实困难，下一步将加大污水治理投入，强化截污治污措施，尽最大努力保护好南部山区的水生态。

对此，不少市民表示，希望南山管委会尽职尽责，尽快截污确保“大水缸”的安全，守好碧水蓝天。